



## 在现代化征程上携手同行

### ——习近平主席引领中非合作开启新篇章

非洲，一片拥有丰富资源、深厚历史、多彩文化的广袤大陆，却曾是“世界良知的伤疤”。数百年间，西方殖民者在这里极尽掠夺和欺凌。

如今，新的变革已经来临。曾经“被遗忘的大陆”“失败的大陆”，日益成为“活力的源泉”“未来的象征”。

在迈向现代化的征程上，为它赋能，陪它奔跑的，助它振兴的，有这

样一位可靠的朋友、真诚的伙伴、亲密的兄弟。

“中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。”2018年，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发出真诚呼吁，“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的

中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”

如飘扬的旗帜，似高擎的火炬，翻过亚欧大陆的山，拂过乞力马扎罗的雪，穿过好望角的风，构建人类命运共同体理念，汇聚起强大动能，引领中非在现代化征程上携手并肩，阔步前行。

(下转第四版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京8月31日电

9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。

文章强调，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。

文章指出，我们要培养的社会主义建设者和接班人应该具备什么样的基本素质和精神状态，应该如何培养，关键是要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人，必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导广大青少年热爱和拥护中国共产党，立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导、实践养成、制度保障，做到知行合一，做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导广大青少年培养综合能力，培养创新思维。树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育，提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调，要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体，体现着一个国家、一个民族的价值观念体系，是老师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位，体现马克思主义中国化要求，体现中国和中华民族风格，体现党和国家对教育的基本要求，体现国家和民族基本价值观，体现人类文化知识积累和创新成果。

## 平顶山日报社发行工作经验 入选中国报协优秀创新案例

本报讯 8月29日，由中国报业协会发行工作委员会主办、贵州日报当代融媒体集团承办、贵州省报业协会协办的2024年度中国报业发行及电商大会在贵阳市举办，平顶山日报社报纸发行经验做法入选大会优秀创新案例。

本次大会旨在探讨媒体融合发展新趋势新背景下，报纸发行提质增效、电商转型升级的新举措新路径。会上，中国报业协会公布了《创新案例入选结果的通知》，并对创新转型发展中的成功模式和先进经验进行表彰。部分代表进行了经验分享。

近年来，平顶山日报社牢记使命任务，聚焦新闻主责主业，在围绕市委市政府中心工作、服务平顶山高质量发展的基础上，把报纸征订发行作为增强党媒影响力、巩固舆论阵地的大事要事，坚持“大员上前线”，围绕稳存量、拓增量、提质量，加强与市直有关部门和企业的沟通，用足用活党报征订发行政策，创新优化征订模式，拓宽发行渠道，做优发行服务。《平顶山日报》《平顶山晚报》发行量连续位居全省前列，有力地巩固了区域主流媒体的地位。

(平报)

## 和美乡村行 四季看变化

### “变”出乡村振兴“新”图景

#### ——全市和美乡村先导片区“四季看变化·夏看推进”一线观察

本报记者 毛玺玺 文/图

四季更迭皆是景，万物成长住满情。踏着时序节奏，初秋的风声大地又变了——

村落堪图画，触处引思量。“通过两季观摩活动尤其是‘夏看推进’，我看到了‘变’。以‘变’求‘新’，‘变’出了乡村振兴‘新’图景。”8月29日下午，在全市和美乡村先导片区“四季看变化”工作推进会上，我市乡村振兴首席专家、《老杨会客厅》创始人杨建国说。

3个小时的推进会，如同一场头脑风暴。从典型发言到精准点评，从通报总结到指点迷津，从实操复盘到方法论，令在场聆听者多有感叹：“干货满满，可学可用。”

而此前一天的8月28日，从早晨七点半到下午近两点，来自全市乡村振兴工作有关领域的百余名观摩成员，历时6个多小时，用脚步丈量了涉及我市5个县(区)的5个和美乡村先导片区，实地观摩了9个村。

春看谋划、夏看推进，管中窥豹、可见一斑。5个先导片区各具特色、各美其美，一条具有鹰城辨识度的和美乡村建设新路径被“看”在眼里，以“四季之变”引领和美乡村建设蝶变出彩的“新”图景正在鹰城大地徐徐铺展。

#### 打牢乡村振兴“底子”，铺开“城乡共美”画卷——

#### 环境之变是基础

青山绿水透迤去，生态富民入画来。整体环境之变，是全市和美乡村先导片区“四季看变化”之“夏看推进”工

作中最基础、最明显的成效。谁曾想，在市城乡一体化示范区能够看到“江南”美景。8月28日上午，在示范区湛阳镇西洼村——

湛水清澈、荷花吐雅、水雾萦绕，一帘幽梦。滨河露营、围炉煮茶、水上旅拍，一枕休闲。

特色市集、美食飘香、游客如织，一味满足。“这就是书上说的意境，‘城市里的诗和远方’。”观摩成员、郟县姚庄回族乡党委书记雷巍直抒胸臆。

的确，水韵悠悠，诗意西洼，置身其中，心旷神怡，松弛感油然而生。而此前，这里是村内闲置林地空间，是裸露的地表，是无人问津的郊外乡野……

环境之变，点石成金，数月辛苦，得见真章。8月29日下午全市和美乡村先导片区“四季看变化”工作推进会通报，示范区和美乡村先导片区在“夏看推进”工作中拔得“头筹”。

变化不止一点，更不止一处。湛河区曹镇乡曹北村同样令人惊艳。“过去村里100多亩(1亩≈666.67平方米)水田被承包用来养鱼养鸭，臭气熏天，环境很不好。现在池塘清了，路打通了，环境好了，村民拍手称好。”曹镇乡乡长程旭说。

环境变化带来的美好，处处可见。观摩当天，在曹西村一条清澈的水沟里，村民正扬水觅清凉，含饴弄孙的画面很惬意。“‘春看谋划’后我们就立即行动，对寨河沿线进行清拆，建造洗衣平台和亲水平台……”程旭如数家珍地

介绍着曹西村的环境变化。村庄整体环境之变为乡村振兴不断打牢“底子”，铺开了“城乡共美”的鹰城画卷。

#### 市域竞争的差距主要在于思想和境界——

#### 思想之变是根本

环境之变，干部如数家珍、信口拈来。背后，实则是干部思想之变、理念之变。

市域竞争的差距主要在思想和境界，干部思想之变、理念之变，是最根本、最难得、最可喜的变化。这一变化，在“夏看推进”阶段，着实突出。

走出去，取经先进。今年5月8日至11日，市委有关领导带领市农业农村局、郟县、卫东区、市城乡一体化示范区、平顶山日报社的主要负责同志以及个别基层干部到浙江省考察学习乡村振兴工作。取经之江大地，大家把“浙江经验”打包入脑。其间，在浙江省临海市江南街道，考察组与叶县“学习团”偶遇。

邂逅他乡，皆为乡村振兴。“求知求是思想转变的基础，如果连见都没有见过，就只能闭门造车、坐井观天，何谈出彩出新。”叶县委副书记田田霞说，带队学习、问路浙江，努力在推进和美乡村建设中视野更加开阔、思路更加开放、路径更加明晰。

在“浙”里“乡”约，为雄“鹰”“振”翅。在浙江，大家看到了外面的世界，通过外出学习换脑子、找路子、搭台子、强底子，打开了思维、视野，对标先进地

区经验模式，结合实际，激荡起“应该做什么”“目前能够做什么”“下一步应该怎么做”“要做到什么效果”的思想洗礼。

思想上破茧，推动行动上化蝶。8月28日上午，在叶县仙台镇境内的晒麦小镇，“共富工坊”“小XI带你游遍晒麦小镇”“Xl有时光”等令人眼前一亮。“走出去学习后，受到启发，很多词第一次听说，不少做法点燃了我干事创业的激情，后来我们把高手请进来，实施了‘乡村晒麦计划’。”叶县仙台镇镇长李帆说。

乡村已经从建设时代转向运营时代，通过“运营前置+需求定制”打造新场景、新故事、新体验，是和美丽乡村建设中的重要一环。立足农田优势，叶县借脑借智借力，开发农业多种新功能。在位于仙台镇的叶县晒麦小镇和美乡村先导片区，以点带面、串珠成链，形成了“村中有田、田中有村”的网红打卡地，乡村精神气质得以改变，先导片区实现了“田村共富”，叶县尝到了思想之变带来的甜头。

乡村振兴的本质是如何将城市资源导入乡村，借用乡村的景物支点进行融合、转化、交易、变现的过程，通俗地讲就是要做到“眼中有物、心中有入”。

思想之变，激活一池春水。“我们理解的就是要为乡村的山水田园树林草湖找到买单者。比如，叶县晒麦小镇和美乡村先导片区西马庄村，把民居改造成了网红咖啡馆，示范区打造的露营、水上旅拍，新华区西夏庄村旧房改造的‘核桃小院’。”

(下转第四版)



市城乡一体化示范区“水韵西洼”剪影

## 平煤神马：凌“云”壮“智”向“新”而生

### 壮大新动能 奋进百强市

新质生产力一线调研行

在地面轻点鼠标，百米井下盾构机听令而动，挥动巨臂，开始掘进，月进尺轻松破600米；无人驾驶矿车平稳行驶在巷道，井下AI实时盯防、智能决策，实现井下全场景应用；当出现职工安全操作不规范等异常时，AI会及时发出警报，并同步拍照录像、自动保存……

8月26日至27日，河南省煤矿强化本质安全推进智能化建设工作会议在中国平煤神马集团召开。会上，该集团平

宝公司代表作典型发言，交流煤矿智能化建设经验。

其间，与会人员实地观摩了该集团梁北二井煤业公司、平宝公司、十三矿的地面及井下智能化生产及辅助系统，纷纷为该集团在智能化建设中取得的显著成效点赞。

作为新中国第一个自行勘探设计开发建设的特大型煤炭基地，中国平煤神马集团积极推进煤矿数字化智能化改造提升行动，大力引进5G、人工智能等新

代信息技术，推广应用掘锚一体机、盾构机等先进装备，不断拓展无人驾驶、巡检机器人、AI视频识别等井下5G应用场景，已建成1处国家级、11处省级智能化示范煤矿和45个采煤智能化工作面、102个掘进智能化工作面，智能化产能占比过半，为推动传统煤炭行业转型升级提供了“平煤神马方案”。

#### 以“数”引领，5G赋能井下多业务场景

8月27日，在中国平煤神马集团十三矿煤楼，TDS智能干选机用X射线扫描初筛的煤矸石，然后利用高压风将识别出来的煤吹进煤仓。自从投用TDS智能干选系统，原煤灰分平均降低两个百分点。除在井上建设5G智能选矸系统外，

该集团大部分煤矿井下也实现了远程掘进、无人综采、智慧测控，5G赋能井下多业务场景。

——“5G+”跑出掘进加速度。该集团成套智能化掘进装备共有65套，智能化开掘进尺达到91万米，自主研发智能化掘进自移皮带机尾和工作面多功能巡检机器人，构建了具有平煤神马特色的煤矿智能化快速掘进体系，智能化掘进工作面单班作业人数由12人减至8人。首套深井矿用全断面岩石掘进机(TBM)岩巷单进突破623米，刷新全国同类型掘进进尺纪录。

——“5G+”提升采煤“慧”水平。该集团在煤与瓦斯突出矿井率先完成智能化建设，形成了薄、中、厚采煤工作面全覆盖生产格局。

(下转第二版)